

离家出走

□马海霞

在市里居住的弟弟打电话来,让我帮忙看看二叔回没回老家。

二婶卧病在床,这些年一直由二叔一人照顾,弟弟自己经营一家外贸公司,二婶得病后,他把二老接到了市里和自己一起居住。弟弟很孝顺,钱财上二叔不用操心,就是弟媳比较执拗,一直婆媳不睦,二婶病倒后,弟媳对二婶不闻不问,日积月累,家庭矛盾加剧,去年弟弟和弟媳协议离婚。

离婚后女儿跟母亲远嫁他乡,弟弟因思念孩子心情欠佳,前几天因琐碎小事和二叔起了

争执,二叔一气之下丢下二婶“离家出走”了。弟弟发现二叔的手机和房门钥匙都没带,方知事态严重,但他还得留在家照顾二婶,所以才打电话让老家的亲朋帮忙寻找二叔。

大家找了二叔一上午也没二叔的一丁点儿消息,弟弟开始慌乱了,打电话给我,让我帮他分析一下,二叔有没有可能想不开,寻了短见。

母亲听到这里,立马摆手,否定了弟弟的这种猜测,告诉他,不要着急,在家安心照顾二婶,等晚上二叔肯定会回来。

晚上八点半,果然有人看见二叔回了老家,我们赶紧开车赶到二叔老家,路上还担心

二叔不开门或坚决不回弟弟那里,谁知进门后发现二叔早躺在床上呼呼睡着了,叫醒二叔后,我告诉二叔:“弟弟都急疯了,要不是二婶需要人照顾,他早就出来找您了。现在快上车,我们把你送回弟弟那里去。”二叔听完立马起身,披上外套就跟我们往外走。

母亲说:“为人父母,最舍不得的就是孩子,人在气头上,离家出走,说不定刚出家门就开始惦记孩子了,只是碍于面子不好意思自己回去罢了。所以,我说不必着急找他,你二叔是不会寻短见的。”

昨天,我去市里看望二叔,私下和他聊天,嘱咐二叔,年龄

大了,万不可再和弟弟赌气,“离家出走”了。

二叔悄悄告诉我:“你弟弟性子随我,心好但脾气犟,你奶奶去世早,你爷爷活到八十岁去世,我在钱财上从不亏待老人,但我有时总忍不住朝你爷爷吼,你爷爷去世后,我想起当年的态度便追悔莫及,我知道你弟弟最近心烦,有时和我说话也没个好态度,我那天离家出走,是想吓唬一下他,好让他收敛一下自己的脾气,将来我死后,他不至于如我这般愧疚……”

二叔的话也不无道理,他知道,子欲孝而亲不在是为子女子女的悲哀。

为你擦个背

□张正

为父亲擦背、洗好身子,我又为他全身上下冲洗了一遍,然后送他出浴房门,叮嘱他赶快穿衣服,不要穿错了,不要穿我的衣服,不要再穿脏衣服,穿干净的衣服,当心着凉。和81岁的老父亲说话,我也变得啰哩啰唆了。

送出老父亲,我自己洗澡。这一两年,每次回乡下老家,我都按这个程序为老父亲、为自己“打扫个人卫生”。老父亲小脑出现萎缩症状,生活已基本不能自理,没有我回来,他澡也洗不成。有一次,母亲让他自己擦洗,他竟用毛巾在抽水马桶里蘸水……他闹过许多令人啼笑皆非的笑话。

我快要洗好时,父亲推开浴房门探头进来,“要不要我来为你擦个背?你够得着后背

吧?”我看他仅穿了棉毛衫,赶紧催他进房间,“不要你擦,你快去把自己衣服穿好,不要受凉!”父亲主动要我为他擦背,这是最近少有的。

虽然我婉拒了,但那一刻,我还是有一丝感动。我说不清具体为什么感动。父亲健康状况略做好转了?父亲还当我是小孩子,想像小时候那样为我擦个背?我刚刚帮他擦了背,尽了孝心,他也要帮帮我?血液于水,这世间最应该牵手,最应该相互帮助的,首先是亲人。

我为父亲擦背,父亲又主动要我为他擦背,让我想到了世上最令人动情的那句话:“你养我小,我养你老。”我的老父亲,许多许多年前,你已经为我擦过背,现在,该是我为你擦背了,你已年老,你的手臂已无力,已不够灵活,需要儿女的帮助,需要儿女的陪伴。

那样近,那样远

□何小雷

早就听说南京近郊有个“爱情隧道”,也曾见朋友晒过有关它的照片,心甚奇之。

从黄龙岷出发,车行约半小时,在一个铁路道口附近,志玲姐姐用她甜甜嗲嗲的声音告诉我,目的地到了,于是停车。铁路旁有警示牌说这条铁轨还在使用,提醒游人注意安全。两道铁轨以跳荡的金黄色静静地向远方延伸,亮眼得像是暴发户脖子上的金链子。

沿着铁道一路向南,1000米,两旁只有低矮的灌木,隧道影子全无;2000米,两旁的树木稍高了一些,但仍然看不到隧道的踪迹;铁道碎石难行,天色已经开始发暗,回去吗?好像没有传说中的那么美妙呢;但已经走了那么远了,回去岂不遗憾?坚持一下吧,也许前方会有令人惊喜的风景呢?3000米,铁轨的远处,两旁高大的树木枝叶在空中交汇,像牵着手恋人,铁轨旁的枝叶被穿行的火车“修剪”得非常整齐,于

是便隐约现出隧道的模样,但由于树木枝叶不茂密,因此所谓的隧道,并不如想象中的完美呢!天色已有些暗下来,我们在铁道上流连了一会,便赶在天色完全黑下来之前匆匆返回。

返回的路上,我一直在想,是谁首先发现了这个风景呢?又是谁给原本平凡的景致赋予了爱情这样神圣浪漫的光环?给平凡的、静止的景物以如此灵动的深情的温度,这简直是伟大的创造!我由衷地佩服“南京爱情隧道”的策划者。

人们常常用铁路来表示浪漫,也许是因为铁路本身代表的就是未知的诗与远方;而如果生命是一段旅程,那么我们就行色匆匆的过客,在旅程中你会遇到形形色色的风景,你会遇到亲情、友情和爱情,你会遇到痛苦难挨的漫漫长夜,也会遇到甜蜜温柔的怦然心动。

生命如此繁华,但又如此孤独,即使在爱中;我们就像两条同行的铁轨,那样近,又那样远,温柔相望,却永不相逢。

微观

○○○

咬文嚼字

颜克存

周末,我和妻子带着儿子回娘家,刚出门没几分钟,儿子就偷懒不想走了,跑到我和妻子中间,一边拉着我们的手,一边笑着双脚离地,像荡秋千一样要我们拉着他往前走。

或许是沐浴冬阳的缘故,妻子走着有些累,于是好言相劝让儿子自己走,谁知儿子根本不听,反而嬉皮笑脸不下来。

看儿子这般耍赖,妻子只好骗他说:“宝贝乖!你再走两步,让我爸爸背你。”听了妻子的话,儿子立刻两眼放光,望着我和妻子说:“你们说话算数?”看妻子点头,儿子立即松开紧抓我们的手,一边走,嘴里一边数:“一、二。”刚数完“二”,他说什么也不走了,硬是要我背!

直到此时妻子才明白自己话语中的“走两步”,被儿子咬文嚼字了,面对儿子所要求的兑现承诺,我和妻子无言以对,只得背起他向前走。

真心话

王亚仲

老婆自从生完孩子后,体重一直飙升。她一直很怀念曾经身材苗条的美好时光。

昨晚,老婆一边翻看我们的结婚照,一边对我说:“老公,你还像当年那么帅。”我听了老婆的赞美,忙说:“老婆,你也一样,还是我当年心动的小模样。”老婆听后,一脸害羞。

这时候,一旁的女儿认真地说:“爸爸,你说的是真心话吗?不会是睁着眼睛说瞎话吧!”

有目标地忙碌

管洪芬

和一个朋友聊天,问到最近她在忙什么,朋友回我两个字:“瞎忙”。想起很久以前,我又何尝不是这样?

其实,即便是做家务,也应该为自己设立一个目标。譬如,把今天的主要目标设置为先把厨房整理打扫一遍,而其他房间为辅,这样轮番主辅相成,就可以避免短时间内全面打扫整个屋子的劳累。

现在的我,不会如往常一样感觉自己忙忙碌碌每天时间不够用,因为有目标有规划,时间安排得紧凑,我不仅把各种家务安排得很好,甚至还能留出每天品茶和看书的时间,而因为改变方式方法来教导孩子,孩子的成绩也开始稳步上升。

有人说,忙是治疗一切“神经病”的良药。而我始终感觉的是,忙,不能瞎忙,而是要有目标地去忙。等我们忙完可以静心坐下来时,即便不细数过往,可无论脑海里何时闪过何种回忆时,我们都可以那么笃定安怡地告诉自己,我,没有辜负时光。

青石街来稿邮箱

xinfukan2@126.com



女神(德国) 格哈特·渥尔里希

一会儿就回来

□卢兆盛

那天傍晚正在厨房里忙活,门铃声突然响起。开门一看,门口站着个20岁出头的女孩,手里拎着一个提包。“大叔,我可以进来吗?”她边说边从包里拿出一个精致的塑料瓶,“是清洁剂,让我进来帮您擦一下抽油烟机吧,包您满意!”我忙说:“不用,不用。”可话还没说完,女孩就进来了。

我心里不快,但还算冷静,默默站在一旁,倒要看看她如何推销产品。她麻利地从包里拿出一块白色的抹布,蘸上从瓶里挤出的清洁剂,就在抽油烟机上揩拭起来。很快,机身表面的几处油污果然不见了。接下来,她又揩擦煤气灶周边贴着瓷砖的墙面,效果也还不错。几分钟后,女孩停下手中的活,转过身来,对我说:“大叔,您看怎么样?请用我们的产品吧!”见我迟迟不表态,女孩急了:“大叔,您就买几瓶试试吧,质量不好包退。”口气几近哀求。

想到和她年龄相仿、正在外地读大学的女儿,我不禁多

了几分怜悯。于是,告诉女孩先买一瓶试试,效果好的话以后再多买点。女孩转忧为喜,却硬要我买一件(6瓶)。这下又轮到我不高兴了:“你走吧,一瓶都不买了。”女孩赶紧说:“好,好,那就先试一瓶吧。”但在价钱上,她一开口就又不怎么实在。我不想再耽误时间,就提出了一个自认为比较合理的价位,女孩可能觉得合算也就不再多说什么。因身上一时没有足够的零钱,便拿出一张50元面值的钞票给她,女孩从衣袋掏到裤袋,还是没找齐要补给我的5元钱。她小声说:“大叔,我们公司的车就停在你们小区大门外,保安不让进来。我去同事那里拿钱补给你。”我说:“没关系。你们在外面跑销售,应该多准备点零钱。”女孩出门时向我招招手:“大叔,放心,我一会儿就回来找补您。”

女孩后来没再返回。其实,在她挥手告辞的那一刻,我本可以告诉她不要补了,但,说实话,我还是希望她能返回,所以就没开这个口。在今后漫长的人生之旅,希望她能坚守诚信而少走弯路,少摔跟头,走出自己坚实的足迹。